

立法会：民政事务局局长就「推广儒家哲学思想」议案开场发言（只有中文）

以下为民政事务局局长曾德成今日（一月十三日）在立法会会议上，就「推广儒家哲学思想」议案的开场发言全文：

主席：

多谢陈鉴林议员就「推广儒家哲学思想」提出的议案，以及黄定光议员提出修正案。

香港文化是中华文化的一部分。作为一个国际都会，香港在保持高度开放、积极吸纳外来文化的同时，也要弘扬优秀的中国传统文化，推陈出新。香港市民的核心价值，有中华文化的思想根源。我们进一步推广中华文化中的儒家思想，有利于建立良好的社会风气，建构关怀仁爱、稳定有序、和谐包容的社会。

由孔子创建的儒家学说对我国文化有深厚的影响。孔子思想里「德治爱民」的政治文化，「孝悌和新」的伦理文化，「文质彬彬」的礼乐文化，「远神近人」的人本取向，都深深地影响了中华民族的哲学、宗教、伦理、文学、艺术，以至政治、经济诸多方面，成为中华文化的瑰宝。当然，像对待我们的传统文化一样，对其中的孔子思想和儒学传统，亦要吸取精华，扬弃糟粕，以切合现代社会的实际。

特区政府成立的家庭议会，今年发起「开心家庭运动」，提倡「爱与关怀」、「责任与尊重」、「沟通与和谐」的价值。公民教育委员会也倡导「确立积极人生，共建健康家庭」，强化共同分担责任的观念，进而倡导邻里间守望相助，推动建立小区互助网络等工作，逐步将关爱家庭的文化延伸至整个小区。这些目标和价值，与源自孔子儒家思想的修身齐家、知礼守法、尊师重道、敬老尚贤等准则，是同曲同工。儒家主张用道德教化来规范人的言行，同时亦提倡「道之以政，齐之以刑」，以法律手段来保障社会秩序，与我们法治社会的信念相符。

公民教育委员会还积极鼓励企业承担社会责任，将公民责任的理念融入商业决策和运作过程，顾及商业决定对社会各方面的影响。儒家反对竭泽而渔，经过长期历史形成的儒商文化，也着重承担社会责任，「兼济天下」。

建立正确价值观需要从教育入手。现时香港的中小学课程的各个学习领域均包含中国传统思想和文化的元素，包括儒家思想和价值观。我知道，有个别学校，从小学阶段，就利用校本课程或课外活动时间，安排中华经典包括儒家文化思想的导读，由浅入深，让孩童自幼年开始，奠定品格与德育基础。民间也有热心的

团体，在小区举办诵读班及比赛，鼓励亲子诵读中华文化经典，并培养义工导师，共同推动中华文化的薪火相传。

孔子被尊为「万世师表」和「至圣先师」。香港一些民间团体，每年都会于孔子诞辰日举办庆祝活动，包括祭孔仪式、礼乐演奏等，让市民有更多机会接触到孔子和儒家学说。特区政府对于社会上庆祝孔子诞辰的活动，持鼓励及支持的态度。至于是否把这日子订为公众假期，则正如黄定光议员所说，必须有社会的共识，充分顾及可能对本港社会和经济带来的影响。

我期待听取议员的发言。稍后我会再作回应。多谢主席。

完

2010年1月13日（星期三）